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Folketingets Finansudvalg 

Christiansborg 27. september 2017 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 547 (Alm. del) af 4. 
september 2017 stillet efter ønske fra Pelle Dragsted (EL)  

Spørgsmål 

Vil ministeren redegøre for, hvorfor man har valgt en indkomst for HK’eren på 
18.500 kr. henset til, at dette ikke er dækkende for indkomsten for et HK-medlem 

på mindsteløn idet lønpakken i overenskomsten også omfatter en række tillæg, og 

oversende en korrigeret udgave af oplysningerne i boks 2.2 hvor det antages, at 

HK’eren har en indtægt på 20.000 kr.? 
 

Svar 

Regeringens udspil indeholder et jobfradrag, der er lavet med henblik på at sikre 

fuldt fradrag til personer, som er beskæftigelse (eller overgår til beskæftigelse) til 

den laveste løn på det organiserede arbejdsmarked. HK’eren på mindsteløn er ikke 

en standard familietype i Økonomi- og Indenrigsministeriets familietypemodel, 

men er valgt for at illustrere konsekvenserne for en person med et relativ lavt rå-

dighedsbeløb på trods af fuldtidsbeskæftigelse. Det er derfor forudsat, at HK’eren 

som udgangspunkt modtager den mindste løn, der opnås ved første indtræden 

som fuldtidsbeskæftiget på arbejdsmarkedet. Konkret er lønnen fastsat ud fra 

HK’s overenskomst for ufaglærte på godt 18.500 kr. pr. måned inkl. egen pensi-

onsindbetaling, jf. Butiksoverenskomsten med Dansk Erhverv Arbejdsgiver 2017-2020. 

 

En enlig HK’er med en månedsløn på 20.000 er heller ikke en standardfamilietype 

i Økonomi- og Indenrigsministeriets familietypemodel. I nedenstående beregning 

er det forudsat, at det alene er lønindkomsten og de heraf afledte pensionsindbeta-

linger, der afviger fra familietypeeksemplet for en enlig HK’er på mindsteløn fra 

udspillet til Jobreformens fase II. Fastsættes HK’erens lønindkomst til 20.000 kr. 

om måneden inkl. egen pensionsindbetaling er skattenedsættelsen 5.100 kr. – dvs. 

100 kr. mere end for den HK’er på mindsteløn, der indgår i regeringens udspil. 

Opgjort i pct. af rådighedsbeløbet efter boligudgift er lempelsen for en HK’er 
med lønindkomst på 20.000 kr. om måneden fortsat den af de fire typeeksempler, 

der opnår den største procentvise fremgang i rådighedsbeløbet, jf. tabel 1.  

 

Opgøres skattenedsættelsen i pct. af skattebetalingen er det også HK’eren med en 

lønindkomst på 20.000 kr. om måneden, der opnår den største reduktion i skatte-

betalingen, når man sammenligner de fire typeeksempler.    
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Tabel 1 

Ændring i rådighedsbeløb og skattebetaling 

  
Absolut 

ændring 
Ændring i pct. af 

rådighedsbeløbet 
Nuværende skattebe-

taling 
Ændring i pct. af 

skattebetaling 

 Kr. Pct. Kr. Pct. 

HK mindsteløn 5.000 
  

7,1 
67.100                             7,4 

LO-ansat 6.400                             3,7 126.500                             5,0 

Funktionær 9.400                             3,9 196.600                             4,8 

Direktør 26.700                             5,7 484.400                             5,5 

HK’er med 20.000 i lønindkomst 5.100                             6,4 73.300                             7,0 
 

 
Anm.: Familietyperne antages at være under 50 år og opnår dermed ikke det højeste fradrag for 

pensionsindbetalinger. Nedsættelser af registreringsafgiften og ophævelse af reglerne for beskatning af fri 

telefon indgår ikke. Rådighedsbeløbet er opgjort efter boligudgifter. 

Kilde: Egne beregninger på baggrund af Økonomi- og Indenrigsministeriets familietypemodel. 
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